

па Пий IX,¹⁷ са принудени да направят някои отстъпки на буржоазията и предоставят ограничени конституции. Когато жителите на Милано въстават срещу австрийската власт, в Пиемонт започва война в тяхна защита. Властите на другите държавици са принудени да изпратят свои военни части в подкрепа на Сардинското кралство.

В тази обстановка на 23 юни 1848 г. в Ница, тогава в Сардинското кралство, от Южна Америка с кораба "Есперанца" пристига Гарибалди с 63 свои другари, решени да се сражават за италианската кауза.¹⁸ От първия запис в архива на Шишманов се вижда, че по това време Добрович не е в Италия и нито може да посрещне Гарибалди в Генуа, нито да се включи в неговия отряд. Въпреки нежеланието на властите, отрядът на Гарибалди се отправя да помогне на въстаниците срещу Австрия.

След поражението на Пиемонт във войната и изтеглянето на папските войски, в Рим се засилва негодуванието от правителствената политика. От средите на завърналите се войници е убит вътрешният министър Роси.¹⁹ Папата се чувства несигурен и вечерта на 24 ноември 1848 г., преоблечен като свещеник, бяга в крепостта Гаета под защита на неополитанските войски. От разказа на Добрович се вижда, че той пристига в Рим на другия ден след бягството на папата, т.е. на 25 ноември 1848 г.²⁰

Целта на Добрович за идването му в Рим е да се запознае с творчеството на италианските възрожденски живописци и продължи образованието си в Художествената академия. Записва се във вечерните курсове при професор Менарди, т.е. става студент.

Междувременно под натиска на обединителното и демократично движение в Рим се провеждат избори за Учредително събрание. На отряда на Гарибалди е разрешено да навлезе в Папската държава, но не и в Рим, обстоятелство, запомнено от Добрович. Учредителното събрание се свиква на 5 февруари 1849 г., а на 9 февруари, по предложение на Гарибалди, папата е лишен от светската власт и е провъзгласена Римската република, събитие също отбелязано от Добрович. В отговор на това на 17 февруари кардинал Антонели²¹ се обръща към католическите държави: Австрия, Испания и Кралството на двете Сицилии /Неапол/ с призив да "организират въоръжена интервенция и да освободят държавата на църквата от метежниците".²²

Надвисва реална опасност пред Римската република, ръководена от триум-